

*В диссертационный совет Д.999.020.02 при
Таджикском национальном университете и
Межгосударственном образовательном
учреждении высшего профессионального
образования «Российско-Таджикский
(славянский) университет» по адресу:
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.*

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Мухсиновой Парвины Абдулкасимовны, на
тему: «Развитие легкой промышленности региона на основе кластерного
подхода (на материалах Согдийской области Республики
Таджикистан)», представленную на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика).*

Актуальность кластерной модели развития легкой промышленности в Таджикистане велика как никогда. Легкая промышленность является социально важным сектором национальной экономики Согдийской области. Развитие данной отрасли содействует снижению социальной напряженности, обеспечивая занятость населения области, способствует развитию малого и микробизнеса. При этом, как показывает успешный опыт ряда зарубежных стран, легкая промышленность может демонстрировать высокий уровень маржинальной доходности и являться источником развития целых регионов.

Формирование кластеров должно быть направлено на создание условий для эффективного развития легкой промышленности Согдийской области на высокотехнологичной инновационной основе, обеспечивающей ее конкурентоспособность на региональном и международном уровне, консолидацию в данном направлении усилий всех заинтересованных сторон - бизнеса, власти, инфраструктурных и научно-образовательных организаций.

Как справедливо отмечает автор в автореферате на стр.17, в настоящее время рынок продукции легкой промышленности региона заполнен импортными товарами, обладающими более высоким уровнем конкурентоспособности, чем продукция отечественного производства. Такое положение дел усиливает противоречивые тенденции развития отрасли, что, в свою очередь, неоднозначно отражается на процессе спонтанного возникновения кластерных образований в легкой промышленности региона.

В связи с этим формирование институционального базиса кластеров должно соответствовать логике разработке кластерной модели. Процесс строительства регионального кластера в легкой промышленности должен начинаться с выявления ключевых подотраслей региональной экономики, которые в дальнейшем могут стать кластерными ядрами. К сожалению в автореферате, нечетко выделено какая базовая подотрасль легкой промышленности или систематизирующая подотрасль выбирается за основу.

При этом основной фокус деятельности таких кластеров должен быть направлен на поддержку проектов, нацеленных на инновации.

Судя по автореферату, в диссертационной работе проведен анализ и обобщение теоретико-методологических и методических подходов к определению понятий «кластер», «кластерный подход», «кластерная политика» и подходы к формированию кластеров в промышленности региона, исследованы теоретические основы и зарубежный опыт типологии моделей построения и классификации региональных промышленных кластеров, уточнена роль промышленных кластеров в развитии региональной экономики.

Автором анализируются современное состояние и тенденция развития легкой промышленности в Согдийской области с позиции кластеризации экономики региона, исследуются вопросы разработки организационной модели региональных кластеров легкой промышленности, оценивается среда формирования регионального кластера легкой промышленности.

Кроме того исследованы и выявлены приоритетные направления формирования и развития регионального кластера легкой промышленности в Согдийской области Таджикистана.

Автором получен целый ряд результатов, обладающих научной новизной, теоретической и практической значимостью. Отдельные положения и результаты диссертационной работы, как следует из автореферата успешно апробированы как в учебном процессе, так и непосредственно на практике. Многочисленные публикации автора раскрывают основные положения исследования и позволяют оценить достоверность основных научных результатов, которые автор выносит на защиту.

Судя по автореферату диссертация Мухсиновой П.А. на тему: «Развитие легкой промышленности региона на основе кластерного подхода (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) является законченной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

доктор экономических наук, доцент,

зав. Отделом Института экономики и демографии

Академии Наук Республики Таджикистан

Каримова М.Т.

734024 Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. С. Айни 44

Тел/Факс: +992 37 221 65 70; +992 37 221 57 65.

<http://www.ied.tj>; E-mail: ied.tj@mail.ru

Мухсинова П.А. завершено
на 08.08.2018 г.
С. Каримов